(ВОФ; 1966—1971). Награжден двумя орденами Ленина (1937, 1938), орденом Трудового Красного Знамени (1932), двумя орденами Красной Звезды, медалями.

 $\Lambda um.$ : Тов. Кренкель приезжает в Челябинск // ЧР. 1935. 14 мая.; Товарищ Кренкель в Челябинске / Л. Трумпельдор // ЧР. 1935. 22 мая.

КРИВОНОСОВ Юрий Михайлович (1926, Москва), советский фотограф, фотожурналист, фото-

художник, участник Великой Отечественной войны и Советско-японской войны. До 1951 проходил службу на Северном и Тихоокеанском флотах. Работал фотолаборантом в журнале «Огонек». В 1960 без отрыва от работы окончил филологический факультет МГУ. Автор фоторепортажей по экстремальным событиям. В 1977—1988 редактор от-



Ю. М. Кривоносов

дела фотожурналистики журнала «Советское фото». В 1965 и 1978 побывал в Челябинске. *Лит.*: Спасибо, фестиваль! / В. Запорожченко // ВЧ. 1978. 22 июля.

## КРИВОРУЦКИЙ Петр (Леонид) Моисеевич

(20.06.1920, г. Бердичев — 11.01.1989, там же), скульптор, член СХ СССР (1952), участник Великой Отечественной войны. В 1936—1940 учился в Одесском художественном училище (скульптура — профессор Г. С. Тенер, рисунок — Д. И. Шатан). С 5-го курса призван в армию, окончил школу младших авиаспециалистов. В составе 185-го авиационного истребительного полка участвовал в боях на Ленинградском и Юж-



П. М. Криворуцкий

ном фронтах. В годы Великой Отечественной войны создал свыше 2000 рисунков. В 1945—1951 студент скульптурного факультета Всероссийской АХ (позднее Ленинградский институт живописи, скульптуры и архитектуры им. И. Е. Репина). Учился у профессоров В. А. Синайского и В. В. Лишева. Участник Ленинградской, республиканской, Всесоюзной выставок. В 1959—1960 работал над монументальным бюстом участника Гражданской войны Н. Д. Томина. Посетил места, где жил Томин: в 1959 совершил поездку на Южный Урал, побывал в Челябинске, Троицке, Куртамыше (Курганская область). Встречался с вдовой революционера А. И. Томиной, краеведом П. З. Кочегиным, а также сослуживцами Томина, жившими в Челябинске; знакомился с материалами в музеях и партархивах. В 1962 памятник Томину (бронза, гранит) был открыт в Троицке. Создал свыше

800 произведений: монументы, декоративнопарковые скульптуры, надгробия, станковые портреты. В числе этих произведений 16 памятников В. И. Ленину, 42 бюста Героев Советского Союза и Героев Социалистического Труда, общественных и политических деятелей СССР и зарубежных стран; 16 произведений малой пластики тиражировались в количестве 70 000 экземпляров. Занимался педагогической деятельностью. Собственную методику обучения скульптуре обобщил в ряде журнальных статей и в «Программе обучения самодеятельных художников». Во всех студиях скульптуры СССР велось обучение по этой программе. За профессиональную и общественную деятельность удостоен 12 правительственных наград.

*Лит.*: Скульптурная летопись края / А. С. Ваганов, О. А. Кудзоев. Ч., 1989.

## КРИВОШЕИН Александр Васильевич $(19.07.1857, Варшава — 28.1<math>\overline{0}.1921, Берлин),$

российский государственный деятель, гофмейстер (1909), действительный тайный советник. Родился в семье военного (подполковника), выходца из крепостных крестьян. Учился на физико-математическом факультете, окончил юридический факультет Санкт-Петербургского университета со степенью кандидата права. В 1884 служил в ведомстве Министерства



А. В. Кривошеин

юстиции. С 1887 работал в земском отделе МВД; делопроизводитель (с 1891). В 1888 выезжал в Южно-Уссурийский край для изучения нужд крестьян-переселенцев, в 1894—1995 — в ряд губерний для инспектирования судебной деятельности земских начальников и ознакомления с работой уездных съездов. С 1896 помощник начальника, с 1902 и. о. начальника, с 1904 начальник Переселенческого управления МВД. Действительный статский советник (1904). С июня 1905 товарищ главноуправляющего землеустройством и земледелием; представил записку о необходимости создания Совета Министров (в котором «устанавливается единый образ действий в управлении») во главе с председателем. С 06.05.1906 член Государственного совета. С 06.10.1906 товарищ министра финансов; управляющий Дворянским земельным и Крестьянским поземельным банками. В 1908—1915 главноуправляющий земледелием и землеустройством. Статс-секретарь (1910). Пользовался доверием императора Николая II. Активный сторонник экономического подъема Сибири (за что неофициально именовался министром Азиатской России), аграрных реформ П. А Столыпина, с которым в 1910 совершил поездку в Сибирь для инспекции переселенческого дела. 22.08.1910 со Столыпиным прибыл в Челябинске, где ознакомился с деятельностью Челябинского переселенческого пункта. Выехал